



学思想 强党性 重实践 建新功

2025年基本养老服务体系覆盖全体老年人

中共中央办公厅、国务院办公厅5月21日印发了《关于推进基本养老服务体系建设的意见》。这是我国对推进基本养老服务体系建设的意见。这是我国对推进基本养老服务体系建设的意见。这是我国对推进基本养老服务体系建设的意见。

《意见》明确，基本养老服务是指由国家直接提供或者通过一定方式引导相关主体向老年人提供旨在实现老有所养、老有所依所必需的基础性、普惠性、兜底性服务。建设基本养老服务体系要坚持基础性、普惠性、共担性和系统性原则，着眼保障老年人的基本生活和照料需要，使所有符合条件的老年人能够方便可及、大致均等地获得基本

养老服务。

“十四五”时期重点聚焦老年人面临家庭和个人难以应对的失能、残疾、无人照顾等困难时的基本养老服务需求。到2025年，基本养老服务制度体系基本健全，基本养老服务清单不断完善，服务对象、服务内容、服务标准等清晰明确，服务供给、服务保障、服务监督等机制不断健全，基本养老服务体系覆盖全体老年人。

《关于推进基本养老服务体系建设意见》明确要求，建立基本养老服务清单制度，用清单的形式明确基本养老服务对象、服务内容、服务标准等。

《国家基本养老服务清单》的内容，包含物质帮助、照护服务、关

爱服务等三大类16个服务项目。

物质帮助方面包括：达到待遇享受年龄的老年人享受职工基本养老保险和城乡居民养老保险；为80周岁及以上老年人发放高龄津贴；为经济困难的老年人提供养老服务补贴；为经认定生活不能自理的老年人提供护理补贴；为纳入最低生活保障范围的老年人提供最低生活保障；经认定符合条件的残疾老年人享受困难残疾人生活补贴和重度残疾人护理补贴；对生活无着的流浪、乞讨老年人依照有关规定给予救助。

照护服务方面包括：对65周岁及以上老年人进行老年人能力综合评估；对经济困难的老年人进行家庭适老化改造；对经认定

生活不能自理的老年人提供家庭养老支持服务；对特困老年人进行集中供养或者分散供养；对国家和社会作出特殊贡献的老年人提供集中供养服务；计划生育特殊家庭老年人优先享受机构养老。

关爱服务方面，面向独居、空巢、留守、失能等特殊困难老年人提供探访关爱服务。

《国家基本养老服务清单》明确的对象、项目、内容等，根据经济社会发展水平、财力状况等因素动态调整。省级政府制定并发布的清单应当包含《国家基本养老服务清单》中的服务项目，且覆盖范围和实现程度不得低于《国家基本养老服务清单》要求。

(央视网)

福建疾控高质量发展经验宝贵

按照国家疾控局学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育和大兴调查研究的部署要求，结合推动国家疾控体系改革重点工作任务，5月16—19日，国家疾控局副局长、中国疾控中心主任沈洪兵带队赴福建、江苏开展疾控领域高质量发展专题调研。

调研组现场走访了两省省级、部分市县级疾控中心，传染病医院、县域医共体和社区卫生服务中心，了解相关机构疾控领域具体改革举措。调研组分别与两省各级卫生健康或疾控主管部门、疾控机构、监督机构、传染病医疗机构负责人召开座谈会，听取各地在疾控体制机制创新、人才队伍建设、创新医防协同、医防融合机制和预防医学科学院建设等方面的经验做法、困难和建议。

沈洪兵指出，福建、江苏在推动疾控体制机制改革、人才队伍建设、疾控能力提升等方面取得积极进展，积累了宝贵的经验。他强调，两省要坚定贯彻党中央关于疾控体系改革的部署要求，系统梳理总结体系改革中的关键问题、重点工作，并结合本地区实际情况，加强疾控体系建设，有效推动疾控事业高质量发展。

国家疾控局规财法规司、中国疾控中心有关同志陪同调研。

(国家疾病预防控制中心)

福建举办健康教育专业技能提升培训

5月17日—19日，福建省健康教育专业技能提升培训班在榕举办。省卫健委党组成员、副主任张小舟出席培训班开班式并讲话，强调要深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育，认真学习领会习近平总书记关于卫生健康的重要论述，深刻理解新时代新征程推进健康福建建设所赋予健康教育的新使命新任务，加强队伍建设，提升专业技能，为推进中国式现代化贡献新的力量。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央把人民健康摆在优先发展的战略地位，作出实施健康中国建设的重大战略部署。习近平总书记强调要“推进健康中国建设，把保障人民健康放在优先发展的战略位置，完善人民健康促进政策”。这充分彰显了在中国式现代化进程中卫生健康事业的基础性、全局性地位，充分体现了人民至上、生命至上的价值追求，充分说明了做好健康教育工作的重要意义，为我们擘画了清晰蓝图、指明了前进方向。

近年来，省委、省政府高

度重视健康福建建设，先后制定出台了《“健康福建2030”行动规划》《福建省贯彻落实“十四五”国民健康规划实施方案》等系列文件，将健康教育工作纳入重点任务之一，对做好健康教育工作提出具体要求。近3年来，全省健康教育工作者积极投入新冠疫情防控工作，发挥了健康教育工作的作用。省级层面先后开发制作包括《小数字大健康》、《疾控说健康》、《戏曲说健康》、《健康科普标准课件》等在内的各类健康科普材料模版达600多种，共有47件科普作品荣获中宣部、国家卫生健康委、中国科协、中国健康教育中心、中国疾控中心、省科技厅、省科协等举办的各类评选奖项并向全国推广。根据最新监测数据显示，2021—2022年度，我省居民健康素养水平为26.76%，提前3年达到2025年全省居民健康素养标准。

张小舟强调，全省健康教育工作者要深入学习贯彻党的二十大精神，结合正在开展的学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教

育，按照省委、省政府工作要求，深刻认识肩负的重要职责和使命，全力以赴做好各项工作，助力健康福建建设。要坚持以问题为导向，采取针对性措施努力解决健康教育短板弱项，进一步加大健康县区和健康促进医院建设推进力度，加快补齐农村地区健康促进短板。要完善健康科普传播机制，建立健康科普激励机制，创新健康促进与教育内容形式，不断开创我省健康教育工作新局面。

培训期间，主办方为与会人员开展的《健康中国背景下的健康促进与教育工作》、《健康科普资源共享平台建设和发展》、《新媒体健康传播策略与技巧》等10多个主题讲座，让学员们了解到健康促进与教育工作的重要性，并学会如何开展健康促进与教育工作。

本次培训由福建省卫健委指导，福建省疾控中心主办，来自全省各设区市、平潭综合实验区和各县(市、区)从事健康促进与教育工作的分管领导和骨干120余人参加培训。

(省卫健委宣传处 省疾病预防控制中心)